

MTI BELFÖLDI HIREK

56. kiadás 1958 október 25. 21 óra 20 perc

Időjárásjelentés:

1958 október 25

A Meteorológiai Intézet jelenti szombaton, október 25-én este 21 órakor:

Enyhe idő

A nyugateurópai anticiklon erősödik és Skandinávia felé terjeszkedik. Kelet Európában ezzel szemben ciklonok fejtik ki hatásukat, változékony, szelős, csapadékos időjárást okozva. Hozánkban szombaton felhőátvonulások voltak, a reggeli órákban kialakult köd a Tiszántúlon és a Mátrában erős napot át tartott, és ott a hőmérséklet csak 5-8 fokra emelkedett.

Az ország többi részén ezzel szemben 12-15 fokot észleltek.

A keleti hegységekben néhány helyen ködszitalás is volt.

Budapestben szombaton 21 órakor a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, nyugatra süllyedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, néhány helyen reggeli köd, ködszitalás, kisebb eső. Hőmérséklet nyugati, északnyugati szél. A hőmérséklet keleten emelkedik, máshol alig változik.

Várható legmagasabb éjszakai hőmérséklet éjszaka 5-8, északon 2-5. Legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 12-15 fok között. Távolsági kilátások: az enyhe idő tovább tart. /MTI/

- o -

V E G E

4<sup>10</sup>



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B. I. kiadás 1958. október 26. 7 óra 00 perc

Kékfrankos borokat adó szőlőt telepítenek a soproni domboldalakra

1958. október 26.

Néhány évi megtorpanás után újra virágzásnak indult a szőlőkultúra Sopron határában: a régi szőlőskertek pótlásán kívül új területeket telepítenek be. A Soproni Állami Gazdaság az utóbbi három évben 200 hold új szőlőt telepített, a Haladás Termelőszövetkezetnek pedig az idén fordult termőre 30 holdas új szőlője. Az egyénileg dolgozó parasztok ez alatt az idő alatt 20 holddal növelték szőlőterületüket. Az új területeken mindenütt a legkiválóbb fajtákat ültetik, különösképpen azokat, amelyekből kékfrankos borokat nyernek. A következő évek telepítéseihez az állami gazdaság 50, a Haladás Tsz. pedig 5 holdas anyavessző-telepen állítja elő a szaporító anyagot. /MTI/

- o -

Tizenöt ezer holdon működnek már a baranyai vízrendezési társulatok

1958. október 26.

Baranya négy "vizős" vidékén, Hobol, Molyvány, Vázsnok és Mohács környékén vízrendezési társulatok alakultak mintegy 1.200 taggal. Az egyénileg dolgozó parasztokon kívül tevékenységükben több termelőszövetkezet és állami gazdaság is részt vesz. Jelenleg majdnem 15.000 hold vízjárta területen működnek a társulatok: rendezik az elhanyagolt csatornahálózatot és gondoskodnak a további karbantartásról.

A hoboli vízrendezési társulat 3 éves tervet dolgozott ki, ez szerint mintegy 25.000 méter hosszú árokrendszert állítanak helyre. Ezeket az árkokat évtizedek nem gondozták és ennek következtében többszáz hold termőterület vízvesztett el a község határában. A száraz ősz kihasználva a hoboli gazdák eddig 25.000 forint értékű földmunkát végeztek. A mohács-kölkedi vízrendezési társulat a csatornahálózat fenntartásával öntözéses gazdálkodást kíván megvalósítani. Úgy számítják, hogy már a jövő évben 200-250 holdon kezdik meg az öntözéses növénytermesztést. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás . 1958. október 26. 7 óra 05 perc

Bővítik a füzesabonyi vasutasok munkásszállását

1958. október 26.

A füzesabonyi vasútállomás bővítése után több-százezer forintos költséggel korszerűsítik a vasutasok szálláshelyét is. A nagyarányú beruházás lehetővé teszi, hogy az átutazó vasutasok munkájuk után tiszta, meleg helyiségben megpihenhessenek. A szálláshelyet fürdő, ebédlő és társalkodó szoba egészíti ki. /MTI/

- o -

Százhusz transzformátor-állomást alakítanak át Pécsen, korszerűsítik a város elektromos hálózatát

1958. október 26.

Több mint ötvenmillió forintos költséggel korszerűsítik Pécs elektromos hálózatát. Programukat megvalósítva két, egyenként harmincötven voltos állomást rendeznek be, százhusz kétféle voltos transzformátorállomást ötven voltosra alakítanak át, s ezzel megoldják a város háztartásainak zavartalan áramellátását. A nagyszabású munkát 1962-re fejezik be. /MTI/

- o -

Lesz elegendő gyógy-pemec fűcukorka a "köhögési időnyben"

1958. október 26

A Békési földművelésszövetkezet korszerű cukorka-üzemet rendezett be, ahol az idén 200 ezer kiló gyógy-pemec fűcukorkát gyártanak. A pemecfűvön kívül más gyógynövényekkel is izosítják, illatosítják a köhögéscsillapító cukorkát. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1958. október 26. 7 óra 10 perc

A borsfai Haladás Termelőszövetkezet a belterjes gazdálkodás útján - Néhány hét alatt 20 család kérte felvételét a közös gazdaságba

1958. október 26.

A borsfai Haladás Termelőszövetkezet nagy lépéssel indult el a belterjes gazdálkodás útján. A lépések mind-egyikét valamilyen nagy építkezés jelzi. Ilyen többek között a kétféle négyzetméter üveg-felületű, korszerű kertészeti üvegház. Az egész Dunántulon c-gyüdüllő építkezés egy millió forintba került. Új lépést jelent az új, 50 férőhelyes tehénistálló, amelynek falait most húzzák fel. A termelőszövetkezet vezetősége hozzálátott több évre szóló gazdasági terv kidolgozásához. A terv körvonalai már kibontakoztak. Eszerint a gazdaságban három üzemeget alakítanak ki, s legfőképpen állattenyésztéssel és kertészkedéssel foglalkoznak majd.

Két éven belül százra akarják emelni a szarvasmarhák számát. Ezer baromfit szeretnének be törzsállománynak, ugyanis nagymennyiségű hizott baromfit szeretnének minél hamarabb piacra juttatni, elsősorban a zala olajvidék ellátására. Eközben kialakítják a sertésenyésztést és a hizolást is. Terveik szerint a zala olajmunkásoknak állandóan friss sertéshúst és hizott sertést szállítanak.

A tervben jelentős helyet foglal el a kertészet fejlesztése. A termelőszövetkezet borsfai üzemegekben például újabb öt holdnyi területen létesítenek öntözéses kertészetet, hogy az eddiginél is több friss primært tudjanak piacra szállítani. Tavasszal pedig 20 hold gyümölcsös telepítést kezdik meg.

A belterjes gazdálkodás első időszaka már eddig is szép jövedelemhez juttatta a termelőszövetkezet dolgozóit, és ez igen vonzóvá tette az egyéni gazdák előtt a Haladás Tsz-t. Az utóbbi néhány héten több mint 20 család kérte felvételét a termelőszövetkezetbe. /MTI/

- o -

A fogyasztók kívánságának megfelelően fejlesztik a sztalinvárosi kereskedelmet

1958. október 26.

Sztalinvárosban az elmúlt két esztendő alatt a kö-zönség kívánságának megfelelően öt új boltot nyitottak, s a jövő év első felében további nyolc üzletet rendeznek. A sztalinvárosi boltokban az eddiginél nagyobb vállalkozásokban igyekeznek forgalombahozni különféle árucikkeket, a napokban például különleges konfekciórészleggel bővült az egyik áruház. A következő hónapokban

/folyt.köv./ -/ bc.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1958. október 26. 7 óra 15 perc

/A borsfai Haladás... I folytatás/

továbbfejlesztik az önkiválóasztó rendszert, a gyorskiszolgálást és az áruk házhozszállítását. A sztalinvárosi építők Klubtermében ruházati, kozmetikai, majd cukrászati kiállítás nyílik. /MTI/

- o -

Osztályozót építenek Eger bányájához

1958. október 26.

Egertől tizenegy kilométerre, Szarvaskő határában, a nyáron ujszénbányát tártak fel. Ez a bánya látja majd el Eger városát tüzelőanyaggal. A bányát az egri TÚZEP-teleppel összekötő kisvasut első szakasza már elkészült. A bányánál szénosztályozó építését is megkezdték. /MTI/

- o -

Nagyarányu rizstelep-rendezés Szolnok megye állami gazdaságaiban

1958. október 26.

Szolnok megye állami gazdaságaiban az utóbbi években végrehajtott nagyarányú telepjavítások eredményeként az idén már átlag 12-13 nézsa holdankénti gabonatermést takarítottak be. A jövő gazdasági évre kidolgozott termelési terv szerint tovább fokozzák a terméshozamokat, s a szántóföldeket több mint 10 millió forint értékű díjazással és moszéssal javítják. E célra újabb 15, DT-54-es és DT 413-as traktort, továbbá 10 német gyártmányú Maulwurf erőgépet kapnak. A rizstelep korszerűsítésére, terep-  
rendezésre mintegy 40 millió forintot fordítanak, s ezzel elérik, hogy az idei 12,7 helyett jövőre már 13,8 nézsa átlagtermost takarítsanak be a rizstelepekről. /MTI/

- o -

Két év alatt majdnem háromszorosára növekedett a takarékbetét összege Tolna megyében

1958. október 26.

Tolna megyében a takarékbetétek összege 1956 szeptemberében alig haladta meg a tizenötmillió forintot. Jelenleg, minden eddiginél nagyobb, mintegy 42 millió forint a takarékbetét-állomány a megyében. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás

1958. október 26.

9 óra 15 perc

A mezőgazdaság szolgálatába állítják a Bács megyei tőzegtelepeket

1958. október 26.

Bács megye több ezer holdas tőzegmezőinck hasznosítására a hároméves és az ötéves tervben különös gondot fordítanak. A jövő évben hárommillióháromszáz ezer forint beruházással korszerűsítik a tőzegtányók felszerelését, s a kitermeléshez a szovjet gyártmányú gépeket használják. Az első tőzegtanyu a napokban elkészült még a kecceli tőzegtányúhoz. A tőzeg nemcsak tüzelőanyag, hanem kiválóan alkalmas talajjerő pótlására is. Most 400-500 vagon tőzegkorpa készül a telepeken és a hároméves terv végére a termelési módszerek korszerűsítésével 20.000 vagonra növelik az évi termelést. Erőteljes kísérleteket folytatnak ezenkívül a tőzegkockás palántaneveléssel is. A tőzegkockában nevelt palánták szabad földre kiültetve jóval gyorsabban és erőteljesebben fejlődnek. Ehhez az eljárásához a tőzegtanyákra nitrogénnel és fekáliával dúsítják, majd virágcserep nagyságú kockákra darabolva adják át a kertészeknek. Ha kellő érdeklődés mutatkozik, jövőre már egymillió tőzegkockát állítanak elő a Bács megyei telepeken. /MTI/

- o -

Az ország egyik legkorszerűbb üzeme lesz a Békési Nyomda

1958. október 26.

A Békési Nyomdát fokozatosan az ország egyik legkorszerűbb nyomdaüzemévé fejlesztik. Jövőre egymilliónyolcszáz ezer forintos beruházással új géptermet és feldolgozó üzemet építenek és egyhelyben központosítják az eddigi szétosztott üzemszektet. Az új gépteremben harminc nyomógépet helyeznek el. /MTI/

- o -

A hároméves terv idején tízezer új fogyasztóhoz vezetik be a villanyt az Észak-dunántúli Áramszolgáltató Vállalat területein

1958. október 26.

Az Északdunántúli Áramszolgáltató Vállalat dolgozói a hároméves terv idején tízezer új fogyasztót kapcsolnak az áramszolgáltatásba, majdnem annyit, mint az elmúlt hét évben. Befektetik két nagy transzformátorállomás építését. Ezek Esztergom és a dunamenti üzemek gazdaságosabb áramellátására szolgálnak majd. /MTI/

- o -

Uj intézményekkel gazdagodik Badacsony

1958. október 26.

Jelentős összeget fordítanak Badacsony fejlesztésére. A strandon, többek között, orvosi szoba, fodrászüzlet, kölesönző és várakozó helyiség épül. Rövidesen megkezdik a strandcukrászda építését is. Ennek terasza öt-hat méterre benyulik majd a Balatonba. A moló és a strand közelében korszerű bazárépületeket emelnek. Ezekben nyolc-tíz különféle üzlet kap helyet. Megkezdték a vízvezeték bővítését is. Mintegy három kilométeres vezeték jut fel a víz a badacsonyi hegyre, ahol nagyméretű tároló medencét építenek. A bővítéssel a jövő év májusáig elkészülnek. /MTI/

- o -

csonyfa

Tíz év óta az idén először készülnek valódi csokoládéból a karácsonyi sütemények Győrött

1958. október 26.

A Győri Keksz-és Ostyagyárban december 1-ig hárminc vagon szaloncukrot készítenek. A karácsonyi sütemények, különösen a csokoládéból, tíz év óta az idén először gyártják valódi csokoládéból. A karácsonyi süteményeket tíznégyféle változatban készítenek és ezeket színes sztracióval vonják be. /MTI/

Műanyagpréselő gépek készülnek kivitelre a Borsodviláki Gépgyárban

1958. október 26.

A Borsodviláki Gépgyárban az idén tökéletesített kivitelben, már exportra készítenek műanyagpréselő gépeket. A kétszáz tonnás nyomóerejű első négy gépet már utnak indították. Az év végéig még öt gépet gyártanak kivitelre. /MTI/

/ is - o -

"Házgyár" épül Pécsen

1958. október 26.

A Baranya Megyei Építőipari Vállalat kitűnő tulajdonságu, könnyű, és jól munkálható építőanyagot állított elő. Az újfajta panellekből az idén már öt családi házat állítottak össze, egy-egy ház összeszerelése mindössze nyolc órát vett igénybe.

A vállalat tizenegymillió forintot kapott az Építésügyi Minisztériumtól "házgyár" építésére, ahol az új anyagból családi- és vikendházak, üdülők, présházak, sőt emeletes bérházak épületelemeit készítenek. A háromméteres terv végére felépülő házgyár évente 450 lakáshoz elegendő épületelemet készít. A lakások építése 30 százalékkal lesz olcsóbb, a hagyományos módon épült lakásokhoz képest. /MTI/

-o-o-o-

Huszmillió forintos költséggel korszerűsítik a Törökszentmiklósi Mezőgazdasági Gépgyárat

1958. október 26.

A háromméteres terv idején mintegy huszmillió forintot fordítanak a Törökszentmiklósi Mezőgazdasági Gépgyár fejlesztésére, korszerűsítésére. Kétezres négyzetméter alapterületű szerelőcsarnokot és új szerszámműhelyt építenek. A régi öntödét korszerűsítik. A nagyarányú átalakítással a háromméteres terv végére az Alföld egyik legkorszerűbb üzemévé fejlesztik a gyárat. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1958. október 26. 15 óra 50perc

Átutazott Budapesten a Román Népköztársaság párt- és kormányküldöttsége

1958. október 25.

Vasárnap átutazott Budapesten a Román Népköztársaság párt- és kormányküldöttsége, amely látogatást tett a Csehszlovák Köztársaságban. A delegációt Gheorghe Gheorghiu-Dej, a Román Nunkáspárt Központi Bizottságának első titkára és Chivu Stoica, a Miniszttertanács elnöke vezette.

A vendégeket a Nyugati-pályaudvaron Kiss Károly és Marosán György, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai, a Központi Bizottság titkárai, dr. Sik Endre külügyminiszter, Sándor József, az MSZMP Központi Bizottságának tagja és Szilágyi Dezső, az MSZMP Központi Bizottságának osztályvezetője, valamint Bartos István Budapest Főváros Tanácsa végrehajtó bizottságának elnökhelyettese üdvözölte. Jelen volt: Ion Popescu, a Román Népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete - aki egész magyarországi útján elkísérte a delegációt - valamint Ladislav Vince, a Csehszlovák Köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

A román párt- és kormányküldöttség tagjai budapesti tartózkodásuk során igen szívélyes, baráti beszélgetést folytattak a magyar államférfiakkal, megtekintették a főváros néhány nevezetességét, majd folytatták útjukat Bukarest felé. /MTI/

Tíz éves jubileumi ünnepség a nagyszénási Dózsa Termelőszövetkezetben

1958. október 26.

A nagyszénási Dózsa Termelőszövetkezet tagjai vasárnap délután rendezték fennállásuk tizedik évfordulójának jubileumi ünnepségét. Több mint négyezeren vettek részt az ünnepségen, közöttük hatvanöt új belépő és számos egyéni dolgozó paraszt. /MTI/

1540

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1958. október 26.

10 óra 10 perc

Mezyei méhészeti tanácskozás Békéscsabán

1958. október 26.

Békéscsabán vasárnap, az iparosok székházában jól sikerült mezyei méhészeti tanácskozást rendeztek. Kocsis Sándor, az OMSZK igazgatója mondott beszámolót az Olaszországban rendezett tizenhetedik méhészeti világtanácskozásról. A tanácskozáson megvitatták a megye ötvenkilenc méhészeti szakcsoportjába tömörült három és félezer méhésztársulat teendőit. /MTI/

Négy száz éves az egri posta

1958. október 26.

Vasárnap az egri posta dolgozói az egri posta működésének négy századik évfordulóját ünnepelték. Megjelent Katona Antal, közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, Kövesi Béla, a posta vezérigazgatója, valamint a helyi párt- és tömegszervezetek vezetői. Ünnepi beszédet mondott Katona Antal közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, majd megjutalmazták az egri postások legjobbait.

A posta épületén leleplezték az elődök emléket idéző táblát. /MTI/

Szarvasmarha-tenyésztési bemutató Vencsellőn

1958. október 26.

Szabolcs-Szatmár megyében vasárnap a felszabadulás óta immár tizenötödik alkalommal rendezték meg a szarvasmarha-tenyésztési bemutatót. Ezúttal a vencsellői legelőre mintegy száz tehenet és növendékállatot hajtottak fel a termelőszövetkezetek és az egyéni dolgozó parasztok egy szakemberekből álló bíráló bizottság elé.

Fiafcsék András, a vásárosnaményi törzsállattenyésztő állomás vezető kutatója elmondotta, hogy a felszabadulás óta csaknem husz százalékkal javult a szarvasmarha-tenyésztés helyzete Szabolcsban. Ugyanakkor egy esztendő alatt a szabolcsi termelőszövetkezetek sokkal nagyobb eredményeket értek el, mint az elmúlt tíz esztendő bármelyikében. Amíg tavaly a tehének tejhozama alig haladta meg a háromezer litert, a felhajtott tehének tejhozama jóval több négyezer liternél. A nyírségi szarvasmarha-tenyésztés helyzete is csaknem nyolctized százalékkal emelkedett. Ebből tűnik ki leginkább a szakosított állattenyésztés, a szakszerű takarmányozás, s a nagyüzemi gazdaságoknak a belterjesség felé irányuló fejlődése. /idei

A bírálóbizottság tagjai, a megyei, a járási tanács szakemberei a legjobb állattenyésztőket a szemle után pénzjutalomban részesítették és oklevéllel tüntették ki. /MTI/

B 10. kiadás 1958. október 26. 16 óra 17 perc

Hetvenezer vásárló és tizmillió forint forgalom a hagyományos "nyiri vásáron"

1958. október 26.

A Szabolcs-Szatmár megyei tanács javaslatára szombaton és vasárnap megtörtént a hagyományos "nyiri vásár"-t. A megye földművelésszervezetei, állami boltjai, kisipari termelőszervezetei több mint negyven millió forint értékű árut kínáltak a nyírségi, a beregi és a szatmári dolgozó parasztnak. Több mint hetvenezer vásárló, leginkább a női és a férfi konfekcióárak és az egyéb ruházati cikkek iránt érdeklődött. A vásáron két nap alatt ötmilliónyolcszázötvenezer forintot költöttek csupán ruházati cikkekre. Nagy keletje volt a speciális "nyiri" csizmának és a cipőknek.

A két nap alatt csaknem tizmillió forint értékű áru talált gazdára. /MTI/

Ötszáz mecsekvidéki bányászgyerek emlékturája

1958. október 26.

Ötszáz mecsekvidéki uttörő - pécsszabolcsi, pécsbányai, pécsmezsesi, vasasi, somogyi, husszuhetényi és komlói bányászgyerek - vasárnap nagyszabású emlékturát rendeztek a Mecsek hegységben. Azokon az utakon haladtak, amelyeken 1919-ben a Tanácsköztársaság dicsőséges harcát vívták. /MTI/

Megnyílt a Hajdu-Bihar megyei képzőművészek őszi tárlata

1958. október 26.

Vasárnap a debreceni Déry Múzeumban megnyílt a Hajdu-Bihar megyei képzőművészek őszi tárlata. Megnyitó beszédet mondott Kigyós Sándor, a megyei tanács művelődésügyi osztályának vezetője. /MTI/

Új általános iskolát avattak Hidas bányászközségben

1958. október 26.

A Baranyai megyei Hidas bányászközségben vasárnap új általános iskolát avattak. A négytentes iskola és a hozzá tartozó pedagóguslakás építésére 1,4 millió forintot fordítottak. /MTI/

B 11. kiadás 1958. október 26. 17 óra - perc

Választási nagygyűlések

1958. október 26.

Vasárnap országsszerte választási nagygyűléseket tartott a Hazafias Népfront.

A szekszárdi nagygyűlésen mintegy 20.000 választó köszöntötte Dobi Istvánt, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnökét, Kádár Jánost, az MSZMP Központi Bizottságának első titkárát, Benke Valéria művelődésügyi minisztert, s a megye vezetőit.

A választási nagygyűlésen Dobi István mondott beszédet.

Bevezetőben Szekszárd város és Tolna megye népét köszöntötte, majd megemlékezett arról: a Tolna megyei parasztemberek - szervezetiek és egyéni gazdálkodók - az ellenforradalom után az elsők között keresték fel az ország vezetőit, hogy szót váltsanak s kifejezzék hűségüket a szocializmus ügyéhez.

Beszéde további részében a mezőgazdaság helyzetével foglalkozott Dobi István. Többek között a következőket mondta:

- Tudvalevőleg tántoríthatatlan hive vagyok a mezőgazdaság szocialista átszervezésének. Akik régebben ismernek, tanuskodhatnak mellette, hogy 20 évvel, huszonöt évvel ezelőtt is a szocialista szervezetben láttam a mezőgazdaság egészséges fejlesztésének módszerét és a felemelkedés egyetlen útját. Világos, hogy amikor a Szovjet Hadsereg felszabaltotta Magyarországot és megnyílt a lehetőség egy új magyar életformának a kialakítására, meg határozottabb a törekvésem a szocialista mezőgazdasági szervezeti formák megvalósítására. A dolgozó parasztság igen számottevő része már szocialista mezőgazdálkodást folytat. Sokszázezer gazdálkodó azonban még ragaszkodik a régi életformájához. Érdemük, munkájuk, tisztességük szerint megbecsülöm, értékelem őket. Verejtékes munkájuk, számómra nem ismeretlen. A múltban magam is ugyanezt a munkát végeztem, tudom tehát értékelni és megbecsülni. Tudom, hogy mennyit ér nép-gazdasági szempontból az egyéni gazdálkodó parasztnak szorgalma és hozzáértése. De éppen, mert tiszteltem és becstülöm őket, előttük sem fogom soha eltitkolni, hogy életformájukat elmaradtoknak, igen sok részletben emberhez méltatlannak tartom és szeretném, hogy mielőbb valamennyien megszabaduljanak tőle.

/folyt.köv./

B 12. kiadás 1958. október 26. 12 óra 10 perc

/Választási nagygyűlések...1.folyt./

Ismétlem: mindig tisztelni, becsülni fogom az egyénileg gazdálkodó parasztot is a szorgalmáért, fáradhatatlanságáért, a termelési eredményeiért. De soha sem fogom elmulasztani figyelmeztetni az egyéni gazdákat, hogy az országban a szocializmust építjük, s a szocializmusban a parasztság útja a termelőszövetkezet. A szocializmust hazánk gyarapodása, felemelkedése, népünk jólétének növekedése érdekében építjük. Itt nemcsak arról van szó, hogy a falu felismerje a nagyüzemi gazdálkodást, a termelőszövetkezeti életforma előnyeit, hanem arról is, hogy teljesen befogadja és minden téren meggyőződéssel építse a szocializmust.

Dobi István a továbbiakban arról beszélt, hogy az elmúlt 13 esztendő alatt gazdasági és társadalmi tekintetben gyökeresen megváltozott a dolgozó parasztok helyzete. Népi demokráciánk százezrével emelte ki őket a mult nyomoruságos, keserű sorsából. Régi gazdák és újak, szövetkezeti parasztok mindenütt tevékenyen részt vesznek állami és társadalmi életünk vezetőségében. Megtanulták és mindinkább megtanulják, hogy egyéni sorsuk elválaszthatatlanul összefor a közösség, az egész társadalom életével, sorsával. E felismerés természetesen azokban a legmélyebb, akik tíz- és tizezrével szövetkezeten gazdálkodnak, végérvényesen kizárták a maguk életéből az igazságtalan társadalmi megkülönböztetés minden lehetőségét. Mindinkább szocialista emberekké válnak s az ő kialakuló, könnyebb, emberségesebb, szebb paraszti életük példa, megáfolyhatatlan bizonyíték arra, hogy a munkásokhoz, társadalmunk más rétegeihez hasonlóan a parasztemberek is mind szélesebb körben magukévá teszik és ápolják a szocializmus eszméit.

Útunk Tolna megyei vonatkozásáról beszélt, s megemlítette a világhírű szekszárdi bort is, amely/kerül an nem adtuk meg azt a megbecsülést, amit megérdemelt volna. Az ellenforradalom leverése óta a párt és a kormány többlet tette a parasztság jogos sérelmeinek orvoslása, a mezőgazdaság fejlesztése, elhanyagolt szőlő-, gyümölcskulturánk talpraállításának érdekében, mint a korábbi évek alatt. De még mindig nem eleget. A szekszárdi szőlők tulnyomó többsége is - sajnos - elöregedett. Az utóbbi időben új telepítésekkel pótolják a hiányokat és jobban gondozzák a szőlőket, de felhívta a szekszárdiak figyelmét, hogy az új telepítésekhez elsősorban a legjobban megfelelő domboldalakat hasznosítsák. Minden lehetséges eszközzel meg kell tartani és növelni a szekszárdi bor világgiazi megbecsülését. Javasolta a szövetkezeti vezetőknek, a szőlőtermelési szakembereknek, az egyénileg gazdálkodó szőlőtermelőknek, hogy nézzenek körül az országban, és elsősorban Sopronban találnak majd követendő példákat a bortermelés korszerű, nagyüzemi módszereinek helyes megoldására. Helyes volna, ha a szekesoportok tagjai is ilyen utakon járnának.

/Folyt.köv./

B 13. kiadás 1958. október 26. 17 óra 30 perc

/Választási nagygyűlések...2.folyt./

Tolna megyében 1945 előtt 347 család használta a megye földterületének 41,4 százalékát - folytatta beszédét Dobi István. - Eszterházy Pál herceg járt a földesurak élén, ninos is lenne meglepő, hogy 1956 októberében olyan gyorsan megjelent igényeivel Budapesten. Tolnában, Sopronban - és még sorolhatnám a megyéket - nem mert volna faluról-falura házalni a követeléseivel, de Budapesten Mindszenty hercegprímástan megtalálta érdekeinek képviselőjét, nyilvános védőügyvédjét. Persze - szerencsére nem sok sikerrel járt az együttműködésük. Eszterházyt kívül ismert ez a megye dusgazdag Apponyiakat, Széchenyieket, Benyovszkyakat, Montenuvókat, báró Schelleket és hasonlókat. Háromszáznegyvenhét családnak... érdemes ezen elgondolkodni. Ennyien voltak és övék volt Tolna vármegyének majdnem a fele! Ennyi nagybirtokon sok családra volt szükség és ha Páddon a Horthy-világban az uraság huszfilléres napszántér-követelés miatt csendőrrrel el tudta vitetni és kegyetlenül elverte Al-mási György kubikos édesapját, ebből következtetni lehet, mennyi sebet ütött itt a nagybirtok a szegényparaszt emberek testén. 1945-ben 26.198 család kapott földet, amikor szétosztottuk a nagybirtokokat, de azért az emlékek csak megmaradtak és - ezt talán még az Amerikai Egyesült Államokban is meg lehet érteni - hogy 1956 október-november havában Tolnában az Almási Györgyök, s a hozzájuk hasonló hajdani kizsákmányolt parasztemberek hamar felismerték a veszélyt, ami őket és szabadságukat, új életüket fenyegette. És idelent vasvillát fogtak, néhányuk pedig összeszedelőzködött és akár volt lövöldözés az országutakon, akár nem, a munkásokkal együtt jöttek Budapestre, s megmondták a forradalmi munkás-paraszt kormány vezetőinek: mellettük áll a nép!

Dobi István ezután megemlékezett azokról az eredményekről, amelyeket barátaink segítségével az ellenforradalom leverése óta értünk el, majd így folytatta:

- Nyugodt önérzettel állhatunk a nép elé, és elmondhatjuk, hogy a párt és a kormány minden ígéretét teljesítette - mondotta Dobi István. - A parasztpolitikában a multban elkövetett hibákat jóvátettük s olyan felvásárlási rendszert vezetett be a kormány, amivel elősegíti a mezőgazdaság általános fejlődését, növelte a mezőgazdálkodás jövedelmezőségét és sikerült biztosítani a közellátás zavartalanságát megfelelő állami tartalékokat gyűjtöttünk. Már nemcsak a luxusrádiók és motorke-rékpárok jutnak el a faluba, hanem a mosógépek is. Nagyobb termelés áll a nagyobb jövedelmek mögött - tavaly még nem így állt a helyzetünk -, s minden okunk megvan rá, hogy a közeli jövőre az élet színvonalunk nem ugrásszerű, de mégis minden dolgozó családnak életben érezhető mértékű további emelkedésére számíthassunk.

/Folyt.köv./

1720

B 12. kiadás 1958. október 26. 12 óra 15 perc

/Választási nagygyűlések...1.folyt./

Ismétlem: mindig tisztelni, becsülni fogom az egyénileg gazdálkodó parasztot is a szorgalmáért, fáradhatatlanságáért, a termelési eredményeiért. De soha sem fogom elmulasztani figyelmeztetni az egyéni gazdákat, hogy az országban a szocializmust építjük, s a szocializmusban a parasztság útja a termelőszövetkezet. A szocializmust hezánk gyarapodása, felemelkedése, néptünk jólétének növekedése érdekében építjük. Itt nemcsak arról van szó, hogy a falu felismerje a nagyüzemi gazdálkodást, a termelőszövetkezeti életforma előnyeit, hanem arról is, hogy teljesen befogadja és minden téren meggyőződéssel építse a szocializmust.

Dobi István a továbbiakban arról beszélt, hogy az elmúlt 13 esztendő alatt gazdasági és társadalmi tekintetben gyökeresen megváltozott a dolgozó parasztek helyzete. Népi demokráciánk százezrével emelte ki őket a mult nyomoruságos, keserű sorsából. Régi gazdák és újak, szövetkezeti parasztek mindenütt tevékenyen részt vesznek állami és társadalmi életünk vezetésében. Megtanulták és mindinkább megtanulják, hogy egyéni sorsuk elválaszthatatlanul összeforr a közösség, az egész társadalom életével, sorsával. E felismerés természetesen azokban a legmélyebb, akik tiz- és tizezrével szövetkezeten gazdálkodnak, végérvényesen kizárták a maguk életéből az igazságtalan társadalmi megkülönböztetés minden lehetőségét. Mindinkább szocialista emberekké válnak s az ő kialakuló, könnyebb, emberségesebb, szebb paraszti életük példa, megáfolthatatlan bizonyíték arra, hogy a munkásokhoz, társadalmunk más rétegeihez hasonlóan a parasztemberek is mind szélesebb körben magukévá teszik és építik a szocializmus eszméit.

Utnak Dobi István ezután a mezőgazdasági termelés Tolna megyei vonatkozásáról beszélt, s megemlítette a világhírű szekszárdi bort is, amelykorábban nem adtuk meg azt a megbeszélést, amit megérdemelt volna. Az ellenforradalom leverése óta a párt és a kormány többlet tett a parasztság jogos sérelmeinek orvoslására, a mezőgazdaság fejlesztésére, elhanyagolt szőlő-, gyümölcskulturánk talpraállítására érdekében, mint a korábbi évek alatt. De még mindig nem elegendő. A szekszárdi szőlők tulnyomó többsége is - sajnos - elöregedett. Az utóbbi időben új telepítésekkel pótolják a hiányokat és jobban gondozzák a szőlőket, de felhívta a szekszárdiak figyelmét, hogy az új telepítésekhez első sorban a legjobban megfelelő domboldalakokat hasznosítsák. Minden lehetséges eszközzel meg kell tartani és növelni a szekszárdi bor világgpiaci megbecsülését. Javasolta a szövetkezeti vezetőknek, a szőlőtermelési szakembereknek, az egyénileg gazdálkodó szőlőtermelőknek, hogy nézzenek körül az országban, és első sorban Soprontan találjanak majd követendő példákat a bortermelés korszerű, nagyüzemi módszereinek helyes megoldására. Helyes volna, ha a szakcsoportok tagjai is ilyen utakon járnának.

/folyt.köv./

B 13. kiadás 1958. október 26. 17 óra 30 perc

/Választási nagygyűlések...2.folyt./

Tolna megyében 1945 előtt 347 család használta a megye földterületének 41,4 százalékát - folytatta beszédét Dobi István. - Eszterházy Pál herceg járt a földesurak élén, ninos is lenne meglepő, hogy 1956 októberében olyan gyorsan megjelent igényeivel Budapesten. Tolnában, Sopronban - és még sorolhatnám a megyéket - nem mert volna faluról-falura házalni a követeléseivel, de Budapesten Mindszenty hercegprímásten megtalálta érdekeinek képviselőjét, nyilvános védőügyvédjét. Persze - szerencsére nem sok sikerrel járt az együttléteik. Eszterházyt kívül ismert ez a megye dusgazdag Apponyikat, Szechenyikeket, Benyovszkyakat, Montencouyokat, báró Schelleket és hasonlókat. Háromszáznegyvenhét család... érdemes ezen elgondolkodni. Ennyien voltak és övék volt Tolna vármegyének majdnem a fele! Ennyi nagybirtokon sok családra volt szükség és ha Faddon a Horthy-világban az uraság huszfilléres napszámter-követelés miatt csendőrrrel el tudta vitetni és kegyetlenül elverte Almási György kubikos édesapját, ebből következtetni lehet, mennyi sebet ütött itt a nagybirtok a szegényparaszt emberek testén. 1945-ben 26.198 család kapott földet, amikor szétszöttük a nagybirtokokat, de azért az emlékek csak megmaradtak és - ezt talán még az Amerikai Egyesült Államokban is meg lehet érteni - hogy 1956 október-november havában Tolnában az Almási Györgyök, s a hozzájuk hasonló hajdani kizsákmányolt parasztemberek hamar felismerték a veszélyt, ami őket és szabadságukat, új életüket fenyegette. És idelelt vasvillát fogtak, néhányuk pedig összeszedelőzködött és akár volt lövöldözés az országutakon, akár nem, a munkásokkal együtt jöttek Budapestre, s megmondták a forradalmi munkás-paraszt kormány vezetőinek: mellettük áll a nép!

Dobi István ezután megemlékezett ezekről az eredményekről, amelyeknek barátaink segítségével az ellenforradalom leverése óta értünk el, majd így folytatta:

Nyugodt önérzattal állhatunk a nép elé, és elmondhatjuk, hogy a párt és a kormány minden ígéretét teljesítette - mondotta Dobi István. - A parasztpolitikában a multban elkövetett hibákat jóvátettük s olyan felvászarlási rendszert vezetett be a kormány, amivel elősegíti a mezőgazdaság általános fejlődését, növelte a mezőgazdálkodás jövedelmezőségét és sikerült biztosítani a közellátás zavartalanságát megfelelő állami tartalékokat gyűjtöttünk. Már nemcsak a luxusrádiók és motorke rékpárok jutnak el a faluba, hanem a mosógépek is. Nagyobb termelés áll a nagyobb jövedelmek mögött - tavaly még nem így állt a helyzetünk -, s minden okunk megvan rá, hogy a közeli jövőre az élet színvonalnak nem ugrásszerű, de mégis minden dolgozó családnak elétehető mértékű további emelkedésre számithassunk.

/folyt.köv./

1120



B 16. kiadás

1958. október 26.

19 óra 10 perc

/Választási nagygyűlések...5.folyt./

Az imperialista uralkodó körök látják: megszűnt a lehetőségük, hogy mondjuk az Egyesült Államok határaitól öt-hatezer kilométer távolságban háboruba kergethessenek népeket, maguk pedig nyugodtan zsebre vágják a profitokat. A szocialista tábor ereje a fő oka, hogy bár az imperialisták provokálnak, de kénytelenek ügyelni arra, ne menjenek túl bizonyos határon. A Szovjetunió a béke erőinek szava kényszerítette, illetve kényszeríti visszavonulásra a provokátorokat Jordániából és Líbiából is. Az angolok már kimentek Jordániából, az amerikaiak kivonulónak vannak Líbiából. Úgy kényszerülnek majd meghátrálni a provokátorok Távol-Keleten is.

A továbbiakban emlékeztetett a kormány elnöke arra, hogy az ellenforradalom után - az ellenforradalmárok 22 milliárdnyi kárt okoztak az országnak - megtaláltuk a lehetőségeket a dolgozók életszínvonalának bizonyos mértékű emeléséhez. Barátainkhoz fordultunk és segítségért kértünk. Azóta olyan körülményeket teremtettünk, amelyek között nyugodtan dolgozhatunk: hároméves és öt éves fejlesztési terveket alkotunk és alkotunk: már a hároméves terv idején - ha szerény mértékben is - de megalapozott életszínvonal-emelésről beszélhetünk. Megteremtjük a zokát a lehetőségeket is, amelyek hasznosításával az öt éves terv idején már nagyobb lépésekkel, határozottabban mehetünk előre, s hiába fecsegnek ellenségeink, következetesen megvalósítjuk azt az elvet, amely elválaszthatatlan a szocialista építéstől: állandóan fokozzuk a dolgozók jólétét! Nagy taps. /Gazdasági tevékenységünk vezérfonala, az arányosság helyreállítása a szocialista gazdaság építésében, s a termelés olyan mérvű fejlesztése, amely megyorsítja az ország vérkeringését. Az ellenforradalom pusztításai ellenére nyugodt megélhetési lehetőség van hazánkban, az emberek kedvvel dolgoznak, láthatják, hogy munkájuk eredményes. /Taps./

- Megszüntettük az ezelőtt előfordult sajnálatos törvénytelenégeket is. Törvényeink minden állampolgárnak biztosítják a nyugalmat, a biztonságot, a munkát. A helyzet a lehető legkedvezőbb ahhoz, hogy továbbfejleszthessük az elmúlt két évben elért eredményeinket, s immár nagyobb lépésekkel haladhassunk előre. /Taps./

/folyt.köv./

B 17. kiadás

1958. október 26.

19 óra 20 perc

/Választási nagygyűlések...6.folyt./

Beszéde további részében megállapította dr. Münnich Ferenc, hogy hazánkban megfosztottuk a politikai és a gazdasági hatalomtól a kapitalistákat, a földesureket, tehát hiába fecsegnek ellenségeink, nem tudunk nekik azzal "szolgálni", hogy a választásokon fellépjen akár egy herceg Eszterházy, akár a Weiss Manfréd osaláú valamelyik tagja. Nem hinném, - folytatta - hogy akadna olyan választókerület, amelyben a magyar nép megválasztaná őket. /Derűtség, nagy taps. / A mi államunk, a Magyar Népköztársaság társadalmi szerkezete olyan, hogy nincsenek benne ellentétes osztályok. A munkásság, a parasztság, a haladó értelmiség érdekei azonosok, valamennyien a szocializmust akarják és nincs szükségük külső tanácsokra a választásokkal kapcsolatban sem. A magyar nép nagyon jól látta az ellenforradalom idején, hova vezet például a többpárt-rendszer. Népünk nem hagyta magát letériteni a szocializmus útjáról.

- A Magyar Szocialista Munkáspárt és a forradalmi munkás-paraszt kormány vezetői azokban a nehéz ellenforradalmi időkben álltak a nép elé, és azt mondták: mi szocializmust akarunk, le akarjuk győzni az ellenforradalom okozta nehézségeket. A magyar dolgozó nép többsége velünk jött, követett bennünket. Ezzel megvárható az a nagy eredmény, amelyet két esztendő alatt elértünk. A pártvezetőségben is, a kormányban is olyan emberek dolgoznak most, mint amilyenek itt feladatunk az, hogy vezessük, intézzük az ország ügyeit. A dolgozók kívánságainak figyelembevételével, velük egyetértésben tesszük ezt. /Taps. / Azt hiszem, hogy valakinek, úgy a Magyar Szocialista Munkáspártnak és a forradalmi munkás-paraszt kormánynak megvan az alapja a nép bizalmára. /Nagy taps./

- Úgy gondolom, ha nem is minden arany, ami fonylik, de sok arany van nálunk. Ime: egyre nagyobb lendülettel halad a munka az ipari üzemekben, hiszen a munkásság látja, hogy a párt és a kormány mindent megtesz a dolgozók jólétének emelésére. Parasztságunk munkaképe olyan, hogy öröm végigutazni az országon. Szántának, vetnek mindenütt. Az elmúlt két esztendő alatt, sokat javítottunk a dolgozók élet- és munkakörülményein is. Nyugodtan és bizakodással állhatunk tehát választóink elé, mert tisztában vagyunk azzal, hogy helyeslik eddigi politikánkat és azokat a terveket, amelyeket kidolgoztunk további haladásunkért.

- A választás nemcsak abból a szempontból jelentős, hogy a vezetés további erőt és ösztönzést nyer a munkájához a nép állásfoglalásából, hanem nemzetközi szempontból is: újabb csapás lesz az ellenségre, cáfolata annak a hazugságaradatnak, amelyet a kapitalista világ sajtója, rádiója a leghajmeresztőbb módon terjesztett hazánkról.

/folyt.köv./



B 18. kiadás 1958. október 26.

19óra 57perc

/Választási nagygyűlések...7.folyt./

A reakciós imperialista rádiók most azt híresztelik, hogy Magyarország "gyászban van, mindenki zokog, s az ipar nem tud elég zsebkendőt gyártani a zokogóknak, - a vezetők pedig már a nép közelétek sem mérneknek menni". /Derűtlenség/. Mi is mulatunk ezen, s a legteljesebb elvtársi egyetértésben és szolidaritásban dolgozunk együtt. Az ilyen hírek terjesztői nem keresik a logikát, nekik a hazugság a fő és az, hogy az, minél nagyobb hazugság legyen. Úgy látszik nagyon jól megtanulták ezt a módszert még a hitleri időkben, Orbánelstől.

Dr. Münnich Ferenc beszélt ifjúságunkról is, amely már nem ismeri a múlt szörnyűségeit, a nyomort, s gyakran azt hiszi: ami van, az természetes, magától értetődik. Pedig nem jön magától, meg kell dolgozni az eredményekért. Nem szabad elfelejteni, milyen nagy szerepe van az apák és a nagyapák évtizedes, gyakran életveszélyt is vállaló harcának abban, hogy ma a fiatalok élete jobb, szebb, mint hajdan volt. A munkásosztály győzelmes harcának köszönhető, hogy fiataljaink kedvező körülmények között nőnek fel. Ma a társadalom gondoskodik az iskolát végzett fiatalok elhelyezéséről, nem úgy, mint a kapitalista világban, ahol még a diplomás emberek közül is sokan nem tudtak elhelyezkedni.

A lakáskérdéssel kapcsolatban hangsúlyozta: igyekeznünk mindent megtenni, hogy a társadalom segítségével minél gyorsabban megjavítsuk a lakáshelyzetet. Távlati fejlesztési tervet készítettünk, amelynek alapján 15 éven belül egymillió lakást építünk. /Nagy taps./

Szolnok megye múltbeli helyzetével és a felszabadulás utáni fejlődéssel foglalkozott ezután dr. Münnich Ferenc, majd a termelőszövetkezeti mozgalom eredményeit ismertette. Ezután így folytatta:

- Az elmúlt két évben számos bérügyi intézkedéssel is emeltük a lakosság életszínvonalát. Vannak azonban még olyan dolgozók - mint például a pedagógusok, az általános- és középiskolai tanárok - akiknek javítani kell a fizetését. A következő gazdasági év első felében segíteni fogunk helyzetükön. A nyugdíjkérdések megoldására is tesszük intézkedéseket és fokozottabban támogatjuk azokat a családokat, ahol több gyermek van. Különös figyelemmel leszünk az egyedülálló, többgyermekes anyákra.

- Jövők biztatás, fejlődést ígér - fejezte be szavait dr. Münnich Ferenc. A jövővel előrehaladáshoz még jobb munkára van szükség, arra, hogy a dolgozók megteremtsék ahhoz az anyagi feltételeket, a választásokon pedig szavazzanak országunk felvirágzására, a béke erősítésére, szavazzanak a népfront jelöltjeire! Hosszantartó, nagy taps./

A nagygyűlés végén átadták a város dolgozóinak ajándékát a kormány elnökének, aki a nagygyűlés után hosszan elbeszélgetett a választókkal.

x x x /Folyt.köv./

B 19. kiadás 1958. október 26.

20óra 30perc

/Választási nagygyűlések...8.folyt./

A kiskunfélegyházi választási nagygyűlésen több mint ötezen hallgatták meg Bács-Kiskun megye képviselőjelöltjének, dr. Ortutay Gyulának, a Hazafias Népfront Országos Tanácsa főtitkárának beszédét.

Bevezetőben vázolta a megye felszabadulás előtti helyzetét.

- Bács-Kiskun megyében - mondotta - a felszabadulás előtt 4982 nagybirtokos és nagygazda kezén annyi föld volt, mint 250.000 kisparaszt tulajdonában. Huszonnégyezer mezőgazdasági munkás, több mint 26.000 mezőgazdasági cseléd élt itt és a munkanélküliség elöl 80.000 embernek kellett elmennie Budapestre és más városokba, hogy kenyeret keressenek. Móra Ferenc, a város szülöttje egyik írásában arról szólt, hogy a parasztnak két krajcárral a kezében kellett elmennie a boltba, hogy egy kis sőt, vagy kenyeret vehessen. Ma a régi kilenc üzlet helyett 50 főlegyházi üzletben nem "petrót" mérnek a parasztnak, hanem többek között rádiót, televíziót, butort, kerékpárt adnak el.

- Felvetődik a kérdés: mi tette lehetővé a magyar parasztság helyzetének döntő megváltozását? Nyomban a felszabadulás után az volt a politikai harc központi kérdése: milyen típusát teremtsük meg a demokráciának? - a dolgozó nép demokráciáját-e, vagy valamilyen polgári demokráciát? A parasztságnak döntenie kellett, hogy kinek legyen a szövetségese; a munkásosztályé-e, - amely testvéri kezet nyújtott neki és a hatalom részesévé akarta tenni, - vagy a nyugati kapitalista államok biztatására a polgárság maradványaival kössön szövetséget?

Gondoljunk csak a két világháború közti időre, amikor a parasztság nevében a nagygazda Nagyatádi Szabó István szövetséget kötött az uri Magyarországgal, a burzsoá államrenddel. Számunkra közömbös, hogy közben az ő élete is tragikusan ketté tört, de érdekel bennünket, mit jelentett ez a szövetség a magyar parasztságnak: munkanélküliséget a mezőgazdaságban, a megismétlődő válságokat, a világháborút. Érdeklie ma a magyar parasztságot, hogyan manipulálnak a búzával, a kukoricával a kanadai, a new-yorki, a chicagói tőzsdéken? Nem érdeklie! Igen is érdeklie azonban saját megváltozott helyzete, amely a munkásparaszt szövetségből, a nép hatalmából fakad.

Emlékezzünk vissza arra, milyen volt a helyzete aze gész magyar parasztságnak a gazdasági világválság idején. 1929-ben ebben a megyében több mint 12.000, 1931-ben pedig már több mint 17.000 árverést hajtottak végre. Amikor nem lehetett eladni a búzát, a kormány csak a nagybirtokosokat segítette, a kisemberek sorsával nem törődött.

/folyt.köv./

B 20. kiadás 1958. október 26. 20 óra 55perc

/Választási nagygyűlések...9.folyt./

A két világháború között a magyar parasztnak fillérekért kellett elkötyvetélnie terményeit, ma megfelelő áron értékesítheti azokat. Az úri Magyarországon 800.000 mezőgazdasági munkás volt állandóan munka nélkül. Egy polgári közgazdász számításai szerint az 1920-1930-as években - egészen az 1940-es évekig - az insógnapszám bór 40 fillér, de még a rendes napszám bór is csak 80 fillér, legfeljebb 1 pengő 20 fillér volt. Ugyanakkor egy kiló kenyér 28-32 fillérbe került. A mezőgazdasági munkás tehát egy napig dolgozott 2-3 kiló kenyér áráért. A ruha-, eszima- vagy tüzelővásárlás mérhetetlen gondot okozott a napszám osoknak, mezőgazdasági családoknak. Ilyen napszám bórrel egy parasztszalál/a kisiparosok: a szücsök, az asztalosok, a bog- nárók. A családfenntartónak nehéz gondot okozott, hogy ke- nyeret tudjon adni elöregedett szüleinek.

Legész évben csupán 460 pengőt keresett. Móra Ferenc megírta, hogyan éltek - A felszabadulás után a munkásosztály test- véri kezét nyújtotta a dolgozó parasztságnak és azt mondta: köss velem szövetséget, vezettek a népi demokrácia útján, osz- tozzunk szövetségesként a hatalomban! Mit jelent a parasztság- nak ez a szövetség? Az elmúlt 14 évben hatalmas változások tör- téntek a magyar parasztságnak, közöttük a kiskunfélegyháziak éle- tében is. Kiskunfélegyháza ma már nem elsüppedt, elmaradott- ságából kivergődni nem tudó mezőgazdasági városka. Két jelentős gyárban nyílik munkaalkalom a város és a környék lakói számá- ra. A földművelésszövetkezetnek 1946-ban még 230, ma pedig már több mint 5700 tagja van. 1954 óta Kiskunfélegyházán több mint 11 kilométernyi járdát, csaknem öt kilométeres kocsitutat, új parkokat, strandot, mozi és művelődési otthont építettek. Jelentősen növelték az iskolai tantermek számát. A megye 400 millió forintos költségvetésének 35 százalékát művelődési, 27 százalékát pedig szociális célokra fordítják. A felszabadulás előtt a szülő nők 17 százaléka juthatott el kórházba. Ma a nők 70 százaléka kórházban szül. A két világháború között ezer- nél kevesebb kórházi ágy volt a megyében, ezeknek száma most meghaladja a kétezerkétszázat. Ezek az adatok is mutatják a pa- rasztság egykori és mai élete közötti különbséget.

/folyt.köv./

20<sup>50</sup>

B 21. kiadás 1958. október 26. 20 óra 57perc

/Választási nagygyűlések...10.folyt./

- Amikor mezőgazdaságunk hároméves fejleszté- sét tervezzük, - mondotta - figyelemmel kell kísérni az egész világ mezőgazdaságának helyzetét, Nyugaton és a szocialista or- szágokban is mindenütt a nagyüzemi mezőgazdálkodást valószínűsítik meg, - csak hogy Nyugaton kapitalista mórra a kisiparosok, kis- farmerek tönkretételével, a szocialista országokban pedig a dol- gozók érdekében. Mit ezt az utat - a szocialista együttműködés, a közös gazdálkodás útját - választjuk. Nem vagyunk türelmetle- nek, nem parancsoló szóra létrejött, botcsinálta szövetkezeteket akarunk! Parasztságunknak meg kell értenie, hogy jobban boldo- gul és többet teremthet családjának, ha nem egymagában, hanem az egész közösségért dolgozik.

Ortutay Gyula befejezésül a népfront-mozgá- lommal foglalkozott.

- Politikánk alapja - a népfront politika, - hangsúlyozta. - Ez lényegében - a munkásosztály vezetésével - minden becsületes munkás, paraszt és értelmiségi dolgozó szövet- sége. Megismerhettük a két világháború közötti pártokat. Ugyan melyikre lenne érdemes szavazni közülük? Az ellenforradalom ide- jén még a régi demokratikus hagyományokkal rendelkező pártokban is, - amilyen a parasztpárt, a kisgazdapárt, vagy a szociálde- mokrata párt volt a maga idejében, - a jobboldali, néparuló ele- mek törtek felszínre. Nincs szükségünk ilyen pártokra! Politi- kai életünk széles alapja - a Hazafias Népfront. A népfrontban sokkal többen elférnek, mint a pártokban. Azelőtt sokan nem szí- vesen vettek részt a különböző pártok népművelő csatározásaiban. Ma ezek az emberek is szívesen dolgoznak a népfrontban a nemze- ti összefogás, a nagy politikai egységfront megteremtéséért. A Hazafias Népfront-mozgalom - a nép széleskörű összefogása, a mun- kásosztály a párt vezetésével. A népfrontban vitatkozhatunk, de egységesen cselekszünk. Elősegítünk például helyet foglal Grósz József érsek is. Vitázunk, de szót értünk egymással a nép legfontosabb kérdéseiben. A népfront vidéki szervezeteiben a kisiparosok, a kiskereskedők, az egyházak képviselői - ismerve a nép államának legfőbb céljait és elismerve a munkásosztály vezetését - együtt munkálkodnak. A népfront-politika a magyar nép minden erejét összefogja a cselekvésre, a nemzeti egység erősítésére. A Hazafias Népfront politikája azt jelenti, hogy a népfront-bizottságokban, gyűléseinkben vitassuk meg a kérdéseket és utána együtt cselekedjünk a nemzet felemelkedéséért. Aki gyűlé- seinkre eljön, aki igennel szavaz november 16-án, az a magyar nép felemelkedésének, függetlenségének, a dolgozó nép hatalmá- nak, a békének politikájára szavaz, - fejezte be Ortutay Gyula nagy tapsal fogadott beszédét.

x x x

/folyt.köv./



B 22. kiadás 1958. október 26. 21 óra - perc

/Választási nagygyűlések...11.folyt./

A szombathelyi választási gyűlést - sokezer dolgozó jelenlétében Forvath Győző, a Hazafias Népfront városi bizottságának titkára nyitotta meg, majd Kisházi Ödön munkügyi miniszter, a Vas megyei dolgozók képviselőjelöltje mondott beszédet.

- Az elmúlt hetekben jónéhány gyűlésen, baráti beszélgetésen találkoztam a megye dolgozó népével, őszinte örömmre szolgált az az őszinte, baráti léghő, a bizalom megnyilvánulásának az a számban jelen, amellyel kivétel nélkül mindenütt találkoztam, amikor pártunk céljairól, a Hazafias Népfrontban megvalósuló szöles nemzeti összefogásról beszélgettünk. Sokan elmondották, hogy Vas megye szorgos népe nagyon jól emlékszik még azokra az időkre, amikor gróf Takács-Tolvay képviselte érdekeiket a parlamentben. A gróf ur, akinek hatalmas földbirtoka, több száz holdas szőlője volt a megyében, csen-dőrszuronnyal, pénzen vásárolt kortések hadával választatta magát képviselőnek. A parlamentben aztán gyorsan feledte hazug választási ígéreteit. Saját panamáival törődött nem a vasi nép érdekével.

- Mi, amikor Magyarországon most választásokra készülünk és jelöltként állunk népünk elé, világosan mindenkinek számára érthetően megmondjuk mit akarunk tenni és mennyire telik erőnkből. Nálunk a választások előkészítésének időszaka őszinte véleménycsere, tanácskozás a néppel az ország jövőjéről. Báttran állunk választóink elé, mert az elmúlt két év eredményei tanuskodnak politikánk mellett, s mert az eredményeket egész népünk támogatásával értük el. Azt mondjuk, amikor népünk a Hazafias Népfront jelöltjeire szavazott, akkor jóváhagyja eddigi tevékenységünket és a szocializmus, a jobb élet, a béke mellett is állást foglal. A mi politikánk a szocializmus győzelmének politikája.

az

Ezután/országépítő munka, a népgazdaság fejlődésének eredményeiről szólt a miniszter. Elmondotta, hogy az elmúlt tíz évben majdnem 50 milliárd forintot költöttünk az ipar fejlesztésére. Ebből az összegből 75 új iparvállalat, gyár épült. Szombathelyen például dolgozik már az ország egyik legkorszerűbb faipari kombinátja és számos más új üzem kezdte meg a munkát Vas megyében. A megye az egész ország lakossága élet-színvonalának emelkedéséről számolnak be a statisztikai adatok.

/folyt.köv./

B 23. kiadás 1958. október 26. 24 óra 01 - perc

/Választási nagygyűlések...12.folyt./

Vas megyében például csak az idén 1201 mosógépet és 786 motor-kerékpárt vásároltak az emberek. A szombathelyi kiskereskedelmi vállalat és az állami áruház tavaly 43 millió forinttal nagyobb forgalmat bonyolított le, mint három évvel ezelőtt. Egy évtizeddel ezelőtt a megye községei közül csak negyvenkettőben volt villany. Azóta már százharminca nőtt ez a szám.

Magyarországon az élet minden területén munkabéreként kifizetett összeg egyharmadának megfelelő összeget fordítanak a szociális és kulturális ellátottság javítására. Évente több mint hét milliárd forintot fordítanak társadalombiztosításra és 820 millió forintot fizetnek ki családi pótlék formájában. A felnőttek és a gyermekek üdültetésére csak az idén 160 millió forint jutott. A nép állami gondoskodásának ez a formája a fizetések napközében jelentkezik a korlétkban de juttatásokból minden részesedik. A statisztikusok kiszámították, hogy hazánkban minden dolgozó mintegy 35 százalékkal több ellenértéket kap, mint amennyi a fizetése.

Ezután a hároméves terv egyszerű célja iról szólt a miniszter. Elmondotta, hogy a tervidőszak végére az 1957 évinél 13 százalékkal lesz magasabb a nemzeti jövedelem. A szocialista ipar termelése 22 százalékkal növekszik. Mosógépből négyeszer, televízió készülékből pedig tizenhatszer többet gyártanak a jelenleginél. A hároméves terv végére a mezőgazdaságtól 12 százalékkal magasabb össztermelést várnak.

- Ezek a céljaink, ezekért kívánunk mi, a Hazafias Népfront jelöltjei dolgozni a parlamentben. Amikor a választópolgárok az urnák elé járulnak, arról döntenek, helyeslik-e egyetértéssel-e ezekkel a célokkal. Országunk a párt és a kormány vezetésével, a világ első szocialista államának, a Szovjetunióknak a példáját követve, szilárdan halad a szocialista építés útján. Feltett szándékunk, hogy erről az utról a jövőben sem térünk le. Azt akarjuk, hogy a magyar nép is úgy élhessen, olyan felszabadultan és elégedetten, mint a Szovjetunió népei. Ehhez kérünk támogatást a választásokon, s meggyőződésünk, hogy Vas megyében is egyetértésre találunk ebben a szándékunkban.

A nagy tapsmal fogadott beszéd után Zsigmond László, a Hazafias Népfront Vas megyei bizottságának elnöke szólalt fel.

Kisházi Ödön munkügyi miniszter délután Örszentpéteren találkozott a falu és a környék dolgozó parasztjaival.

x x x

(folyt.köv.)

B 24. kiadás

1958. október 26.

21 óra 15 perc

/Választási nagygyűlések...13.folyt./

Az ország számos más városában és községében is rendeztek vasárnap választási gyűléseket. Pécsett mintegy huszezen hallgatták meg Baranya megye képviselőjelöltjének, Aczél Györgynek, az MSZMP Központi Bizottsága tagjának beszédét.

Békés megyében hat helyen - Gyomán, Szarvason, Békésen, Dobozon, Szeghalmon és Mezőberényben - találkoztak a választók jelöltjeikkel. A gyűléseken Fehér Lajos, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, Klauko Mátyás, a Békés megyei pártbizottság első titkára, Arany-Fóth Lajos, a megyei tanács vb. elnöke, Szobek András, az Elnöki Tanács tagja, továbbá Bátkei Pál, Kiss Máté, dr. Sáró András, Csattári Béla és Láda András képviselő-, illetve megyei tanácstagjelöltek mondtak beszédet.

A borsodi bányavidék egyik jelentős központjában, Sajószentpétern több mint 3000 bányász, dolgozó paraszt és értelmiségi vett részt a választási gyűlésen, amelyen Blaha Béla, a bányász-szakszervezet főtitkára, borsodi képviselőjelölt szólt a választókhöz. Sajónómetiben Herczeg Ferenc költő- és gépári miniszterhelyettes, Tiszabábolnán Harati Sándor, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának titkára volt a gyűlés előadója.

Csongrád megye községeiben szombat és vasárnap 29 választási gyűlést tartottak. Komócsin Zoltán, az MSZMP Politikai Bizottságának póttagja Zákányzóken, Asotthalmon és Pusztamérgesen, Szirmai István, az MSZMP Központi Bizottsága agitációs és propaganda osztályának vezetője, Csongrádon, Nagy Dániel, az Elnöki Tanács elnökhelyettese Balástyán és Kisteleken, Németh Károly, az MSZMP Központi Bizottságának tagja Füldeákon találkozott a lakossággal.

Fejér megyében Olt Károly, az Elnöki Tanács tagja, a Minisztertanács titkárságának vezetője a bicskei járási művelődési házban beszélt. Klujber Lászlót, az MSZMP Központi Bizottságának póttagját Nagyveleg községben hallgatták meg a választók. Dr. Dabronaki Gyula, a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság elnökhelyettese Polgárdi községben mondt beszédet.

/folyt.köv./

42

B 25. kiadás

1958. október 26.

21 óra 20perc

/Választási nagygyűlések...14.folyt./

Győr-Sopron megye öt községében voltak vasárnap választási gyűlések. Kapuvárott Török István, a vasas szakszervezet főtitkára számolt be a külpolitikai és a belpolitikai helyzetről. Lövön Nagy Józsefné könnyüipari miniszter volt a gyűlés előadója.

Hajdu-Bihar megyében 10 választási gyűlést rendezett a Hazafias Népfront. Hajdusoboszlón dr. Tatár-Kiss Lajos, a megyei tanács vb. elnöke, Nagykereken Bartha János, a megyei tanács vb. elnökhelyettese, Tetétlenen Szabó István, Kossuth-díjas tsz. elnök találkozott választóival. Hajdudoházon dr. Bartha Tibor, a tiszántúli református egyházkerület püspöke, országgyűlési képviselőjelölt beszélt.

A Heves megyei Füzesabonyban rendezett nagygyűlés szónoka Szakasits Árpád, a Béke-Világtanács tagja, a Magyar Újságírók Országos Szövetségének elnöke volt.

Komárom megyében szintén több helyen találkozott a lakosság képviselő-, illetve tanácstagjelöltjeivel. Esztergomban számos üzemi és hivatali dolgozó, háziasszony és diák hallgatta meg dr. Borasztóczy Miklós c. prépost, az Országos Béketanács katolikus bizottsága főtitkárának beszédét.

Nógrád megye négy palóc községében is több-kevesen vettek részt a választási nagygyűléseken. Fállón Mihályfi, Ernő művelődési miniszterhelyettes szólt a választókhöz.

A váci választási nagygyűlésen Gáspár Sándor, az SZOT főtitkára mondt beszédet. Ezenkívül még 15 Pest megyei községben tartottak gyűlést.

Somogyban 36 helyen több mint 30.000 választó találkozott képviselői- és tanácstagjelöltekkel. Nágócsón Dögei Imre, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, földművelésügyi miniszter, Segesden pedig Nezvál Ferenc, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, igazságügyminiszter volt az előadó.

Vas megyében is nagy volt az érdeklődés a mintegy 50 gyűlés, találkozó iránt. Sárvárott Ilku Pál, művelődési miniszterhelyettes, Cellőmölkén Gosztanyi János, a KISZ Központi Bizottságának titkára, Szentgotthárdon pedig Dabsi Károly honvédelmi miniszterhelyettes mondt ünnepi beszédet.

/folyt.köv./

43

B 26. kiadás 1958. október 26. 21<sup>o</sup>re 20 perc

/Választási nagygyűlések...15.folyt./

Sokszázan hallgatták meg Pápán Kossa István, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, közlekedés- és postaügyi miniszter beszédét. Nagy számban képviseltette magát a németajku lakosság a zirci nagygyűlésen, amelynek szónoka dr. Wild Frigyes, a Magyarországi Német Dolgozók Demokratikus Szövetségének főtitkára volt.

A Zala megyei Tótszentmártonban vasárnap nyolc délszláv község lakosai előtt Matócz János a délszláv dolgozók egyik országgyűlési képviselőjelöltje beszélt.

/MTI/

Kínai artisták nagy sikerű előadása a Központi Tiszti Házban

1958. október 26.

A Fővárosi Nagykirakusban vendégszereplő kínai cirkuszegyüttes vasárnap délelőtt a Néphadsereg Központi Tiszti Házában lépett fel nagy sikerrel. A kiváló kínai artista művészeket az előadás közönsége valamennyi műsorszám után hosszantartó tapsal ünnepelte. /MTI/

A szerkesztőségek figyelmeztetése

A mai B 16. kiadás /Választási nagygyűlések... 5.folyt./ első bekezdésének utolsó két mondata helyesen a következő: A legújabb jelentések szerint az amerikaiak már kimentek Libanonból, az angolok kivonulóban vannak Jordániából. Így kényszerülnek majd meghátrálni a provokátorok Távol-Keleten is. /MTI/

B 27. kiadás 1958. október 26. 21 óra 25 perc

A Magyar Vöröskereszt Pest megyei küldöttértekezlete

1958. október 26.

A Magyar Vöröskereszt Pest megyei szervezete vasárnap tartotta küldöttértekezletét a megyei tanács szökházában. A vezetőség beszámolójából kitűnt, hogy az utóbbi két évben Pest megyében is kiszélesedett a Vöröskereszt-mozgalom: jelenleg 200 helyi csoportban több mint tizezer tagot tömörít, ezenkívül 134 iskolában működik ifjúsági vöröskereszt, 5200 taggal. Az egészségügyi és járványvédelmi munkában rendszeresen kétezernél több aktív vesz részt, az utóbbi három hónap alatt pedig hűtszázan működtek közre a közegészségügyi és a tisztasági mozgalomban.

Az értekezlet vitájában a küldöttek sok hasznos, a Magyar Vöröskereszt kongresszusi előkészületei során megvalósított, vagy tervezett kezdeményezésről számoltak be. Célként például brigádokat szerveznek a szülőasszonyok családjának segítésére, Valkó közséjében pedig műsoros estek bevételéből elsősegélynyújtó állomásokat szerelnék fel.

A küldöttértekezlet elhatározta, hogy az év végéig több - közöttük mezőgazdasági, közegészségügyi és ifjúsági - szakbizottságot hoznak létre a megyei vezetőség mellett és hogy az eddigénél is nagyobb gondot fordítanak a vöröskereszt munkáinak megerősítésére a mezőgazdaság szocialista szektorában.

Az értekezlet végül megválasztotta a 35 tagú megyei vezetőséget és a Magyar Vöröskereszt Országos Kongresszusának 10 Pest megyei küldöttjét. /MTI/

Német nemzetiségi est Bácsalmáson

1958. október 26.

Vasárnap Bácsalmáson jólsikerült német nemzetiségi estet rendeztek, amelyen dr. Wild Frigyes, a Magyarországi Német Dolgozók Demokratikus Szövetségének főtitkára mondott ünnepi beszédet. /MTI/

Vége

411

